

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПОД СТРАЖУ (в уголовном процессе), мера пресечения, применяемая к подозреваемому или обвиняемому. Сущность З. под с. состоит в лишении свободы путём содержания лица под стражей на основаниях и в порядке, определённых уголовно-процессуальным законодательством. Применяется по делам о преступлениях, за которые законом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше 2 лет к подозреваемым, обвиняемым, которые скрылись от органов уголовного преследования или суда. З. под с. применяется независимо от предусмотренного за совершённое преступление наказания. З. под с. подозреваемого возможно не более чем на 10 суток, а в отношении подозреваемых в совершении особо тяжких преступлений, перечисленных в ч. 4 ст. 108 УПК, – не более чем на 20 суток. Если в указанные сроки обвинение предъявлено не будет, мера пресечения отменяется. В соответствии со ст. 117 УПК З. под с. может быть применено лишь в том случае, когда собранные по уголовному делу доказательства дают достаточные основания полагать, что подозреваемый или обвиняемый могут скрыться от органа уголовного преследования и суда, воспрепятствовать предварительному расследованию уголовного дела или рассмотрению его судом, в т. ч. путём оказания незаконного воздействия на лиц, участвующих в уголовном процессе, сокрытия или фальсификации материалов, имеющих значение для дела, неявки без уважительных причин по вызовам органа, ведущего уголовный процесс, совершить предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние; противодействовать исполнению приговора. К лицам, подозреваемым или обвиняемым в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления, З. под с. может быть применено по мотивам одной лишь тяжести преступления (ст. 126 УПК). Только наличие совокупности данных, изобличающих лицо в преступлении и свидетельствующих о возможности его ненадлежащего поведения, может явиться основанием для применения к этому лицу меры пресечения. При решении вопроса о необходимости применения к лицу З. под с. учитывается характер подозреваемого или обвиняемого, их возраст и состояние здоровья, род занятий, семейное и имущественное положение, наличие постоянного места жительства и другие обстоятельства.

На стадии предварительного расследования З. под с. вправе применить прокурор, его заместитель, а также орган дознания, следователь с санкции прокурора или его заместителя, а на стадии судебного разбирательства – суд. Решение о заключении под стражу оформляется мотивированным постановлением (определением). Право давать санкцию на З. под с. принадлежит Генеральному прокурору Республики Беларусь, прокурорам областей, городов, районов, приравненным к ним прокурорам и их заместителям. При решении вопроса о даче санкции на заключение под стражу прокурор или его заместитель обязаны тщательно ознакомиться со всеми материалами, содержащими основания для заключения под стражу, и в необходимых случаях лично допросить подозреваемого или обвиняемого, а несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого – во всех случаях. О применении З. под с. орган уголовного преследования или суд обязаны в течение 12 ч с момента принятия решения уведомить кого-либо из совершеннолетних членов его семьи или близких родственников либо предоставить возможность такого уведомления самому подозреваемому или обвиняемому. В случае применения заключения под стражу в отношении пенсионера также уведомляется орган, выплачивающий ему пенсию. О З. под с. гражданина иностранного государства сообщается в Министерство иностранных дел Республики Беларусь для уведомления посольства или консульства этого государства.

З. под с. ограничено 2 мес. Этот срок может быть продлён до 3 мес прокурорами района, города и приравненными к ним прокурорами или их заместителями в случае невозможности закончить расследование и при отсутствии оснований для применения иной меры пресечения. Дальнейшее продление срока осуществляется прокурорами областей, г. Минска и приравненными к ним прокурорами или их заместителями до 6 мес. Продление срока свыше 6 мес допускается лишь в отношении лиц, обвиняемых в совершении тяжких или особо тяжких преступлений, а также лиц, совершивших преступления на территории Республики Беларусь и

не имеющих постоянного места жительства в Республике Беларусь, при наличии оснований полагать, что они могут скрыться от следствия и суда за пределы Республики Беларусь. Такое продление осуществляется заместителями Генерального прокурора Республики Беларусь на срок до 12 мес, Генеральным прокурором Республики Беларусь или исполняющим его обязанности – на срок до 18 мес. Дальнейшее продление срока во время предварительного расследования не допускается, и обвиняемый подлежит немедленному освобождению из-под стражи.

В случае, когда ознакомление обвиняемого и его защитника с уголовным делом до истечения предельного срока невозможно, Генеральный прокурор Республики Беларусь (лицо исполняющее его обязанности) вправе возбудить ходатайство перед Председателем Верховного Суда Республики Беларусь о продлении этого срока. По заявленному ходатайству судья вправе вынести постановление о продлении срока содержания под стражей до момента окончания ознакомления обвиняемого и его защитника с уголовным делом, но не свыше 6 мес. По направленному прокурором в суд уголовному делу продление срока содержания под стражей осуществляется судом, в производстве которого находится дело. Суд определением (постановлением) либо продлевает срок, либо отменяет или изменяет меру пресечения, при этом обвиняемый не может содержаться под стражей по уголовному делу, находящемуся в производстве суда, более 6 мес со дня поступления уголовного дела в суд и до постановления приговора, а по делам в отношении лиц, обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, – более 12 мес. Срок содержания обвиняемого под стражей со дня постановления приговора и до его вступления в законную силу не может превышать 3 мес, а по делам в отношении лиц, обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений, – 6 мес. По таким же правилам производится продление срока содержания под стражей судами второй инстанции. Обвиняемый (подозреваемый), его защитник, законный представитель, иные участники процесса вправе обжаловать вышестоящему прокурору или в суд решение о 3. под с., а равно решение о продлении срока содержания под стражей. Подача жалобы и её рассмотрение осуществляются в порядке, предусмотренном ст. 139–144 УПК.

А.С. Сенько